



中國神學研究院區祥江博士寫作婚姻、家庭的文章無數，但他自己作為父親，他是怎樣建立自己的家呢？我們非常好奇想知道他自己的家庭生活，與太太經營婚姻的心得。

成功的男人背後 ~

總有一個美好的家(下集)

撰文: Patrick (青年)

作為父親，區祥江博士認為怎樣建立一個美好的家呢？秘訣就在於幫助家人各司其職。家中連計三個子女共五人，從小都要負責特定的家務：大女兒洗衣服，二女兒掃地，小兒子雖然比二女還小十年，但也沒有特權，那怕考試時期也要盡他的責任——洗碗。太太當然是煮飯，而 Raymond 就清理垃圾。Raymond 笑着說：『就算要加班，回到家仍然會看見垃圾等着我去清理的呢！』我未曾想過原來對於家庭的歸屬感也可以從那麼小的事開始。各人從家中培養出一份責任心，更重要的是建立了對家的歸屬感。對家的一份愛，一份情，就是靠家中成員在每天為家人付出一點一滴去建立出來。

我在家中時會負責晾衣服，弟弟就是家中的少爺，吃飽拍拍屁股就回到電腦世界中，父母會把一切家務做得妥妥當當。看到 Raymond 的家庭，令我反思自己經常覺得不想待在家的原因，便十分自責，因為在考試的時候我會有諸多的藉口不去洗碗和晾衣服，其實是我根本就很少想到為家人付出，活像吸取家庭養分的寄生蟲。我未曾想過原來對於家庭歸屬感的薄弱，其實是我的問題。從 Raymond 的家庭我學到，做家務那麼小的事開始，各人可以從家中培養出一份責任心，更重要的是建立了對家的歸屬感，對家的一份愛。

Raymond 與太太為了增強家庭的凝聚力，會主動組織家庭活動，大至週年旅行，少至每晚一起用餐。透過一家人共同相處，培養出默契和加深彼此關係。曾經有一套日劇有一句經典對白：一家人如果不彼此了解，花時間建立關係，家人也只是生活在同一屋檐下的陌生人。難怪有人會說家只是一個免費旅館。

全家人能一起分擔及彼此支持，這就是家的真諦

Raymond 回憶那年太太在沒有計劃下懷上小兒子，本來一家人居住在機構提供的宿舍，因為人數的改變需要搬遷，使家庭陷入經濟困境，於是夫妻二人召開了家庭會議，坦誠讓女兒們知道家中面對的困難，更動用到女兒的銀行存款，讓她們為家庭難關出一分力。我想，在很多父母眼中，子女永遠都像長不大的小孩，家裏遇上了突發事情，總不希望家人擔心，但到頭來家人知道了，卻很可能因為不能為家人分擔而內咎，更有種被排除在外的感覺。我相信當家中有人遇上挫折，全家人能一起分擔及彼此支持，這就是家的真諦。

訪問完區博士，我認為幸福家庭小秘訣就是：

1. 為屋企真心俾D力，哪怕只是做家務，唔好做大懶蟲
2. 父親忙碌，你就要更加去自學及尋找生命導師
3. 有一家人相處的時間，別總找藉口缺席
4. 對家的愛及歸屬感，是用自己的時間換回來



培訓青年參加者更關心家庭和婚姻，堅守維護家庭的重要，藉著他們的文章推動更多青年人作反思及行動。

請支持「青年會客室 著名人士訪問計劃 2015」

維護家庭基金 2015/16 年度「青年會客室」計劃正式啟動。

未來受訪人士：**香港社會企業總會副會長馬錦華太平紳士**

透過社會上各界基督徒領袖、前輩，接受青年大使團的訪問，給予青年大使了解社會上家庭的現況和政策，及這些領袖對家庭價值的觀點，以探討及反思如何回應現今家庭面對的挑戰。訪問內容亦會在基金的文字平台刊登，並稍後製作出版，在青年群體中廣傳。我們亦可藉此了解現代青年人對戀愛、婚姻、家庭的觀點和價值觀。

Patrick 及 Candy 是這計劃的青年籌委，他們畢業於我們去年第一屆的「信徒青年家庭價值訓練計劃」。2015/16 年度「青年夢想家」項目包括：

- 青年會客室 著名人士訪問計劃
- 第二屆青年家庭價值訓練計劃
- 牛津學生暑期到訪香港計劃 (與香港樹仁大學商業、經濟及公共政策研究中心合作)

請支持維護家庭基金的 2015 年青年事工 www.familyvalue.org.hk